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СТАНОВИЩЕ 

от д-р Елена Стоянова Събева – доцент в ПУ „Паисий Хилендарски”,  

e-mail: elena_sabev@yahoo.de 

 

на материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност ‘доцент’ 

на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ по област на висше образование 1. 

Педагогически науки професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по … , 

Методика на обучението по математика /в детска градина и начален етап на СУ/. 

 

1. Общо представяне на процедурата и кандидата 

В конкурса за академичната длъжност ‘доцент’, обявен в Държавен вестник, бр. 33/ от 

17.04.2018 г. и в интернет-страница на Пловдивски университет "Паисий Хилендарски" за 

нуждите на катедра „Начална училищна педагогика“ към Педагогически факултет, като 

единствен кандидат участва гл. ас. д-р Димитрина Петрова Капитанова  от катедра „Начална 

училищна педагогика” към Педагогически факултет на Пловдивски университет „Паисий 

Хилендарски”. 

Гл. ас. д-р Димитрина Петрова Капитанова започва работа в университета първоначално 

като хоноруван преподавател по методика на обучение по математика в начален етап на СОУ  

към катедра „Начална училищна педагогика” на Педагогическия факултет на Пловдивския 

университет в продължение на една година /1987-1988/. Съществен момент от нейното научно 

израстване е успешно защитеният през 2013 година дисертационен труд на тема: „Андраго-

гически модел за формиране на елементарни математически компетентности при възрастни 

по учебен план на началния етап на СОУ”, в следствие на което ѝ се присъжда  образовател-

ната и научна степен ‘доктор’ по професионално направление 1.3. педагогика на обучението 

по математика. Към настоящия момент д-р Капитанова има утвърдени позиции в педагоги-

ческия факултет, като член на Факултетния съвет, член на комисията по качеството на обу-

чението към педагогически факултет, координатор на две бакалавърски специалности 

/„Начална училищна педагогика”, редовна форма на обучение и „Начална училищна педаго-

гика и чужд език, също редавна форма/ и не на последно място като обучител на детски и 

начални учители към Департамента за квалификация и професионално развитие на педаго-

гическите специалисти, създаден към университета. Многофункционална по своята същност, 

академичната дейност на гл. ас. д-р Димитрина Капитанова, е своеобразно поле за творческо 
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разгръщане на професионалните ѝ компетентности и за проявен морал в отношенията си с 

колегите.  

 

2. Обща характеристика на дейността на кандидата 

 Гл. ас. д-р Димитрина Капитанова участва в конкурса с общо 37 научни труда, между 

които се открояват: монографията „Геометрична пропедевтика за 6 - 11-годишни” с обем 156 

с. и учебника за студенти „Методика на формиране на математически представи в детската 

градина”, с обем 240 с. Силен акцент и в двете публикации е технологията на обучение по 

математика в детската градина и началния етап на средното училище, осигуряваща прехода 

между тях. Особено ценен за обучението на студентите е учебникът по методика на форми-

ране на математически представи в детската градина, имайки предвид дефицита на актуална 

литература по съответната проблематика. Прави впечатление структурирането на научните 

трудове в пет функционални групи, както следва: Монография - 1бр.; Учебници и учебни 

помагала за студенти, където освен споменатият вече учебник, д-р Капитанова има още три 

участия като съавтор; Учебни помагала за ученици – четири самостоятелни и две в съавтор-

ство; Научни статии деветнайсет, от които две в чуждестранни издания; Научни доклади – 

седем, от които три в съавторство. Представен е и списък с публикациите за присъждане на 

ОНС „доктор”, които не са предмет на настоящия анализ, но дават възможност за проследя-

ване научното развитие на кандидата в тематично отошение. За научното израстване на д-р 

Капитанова допринася и участието ѝ в осем проекта, повечето от които към фонд „Научни 

изследвания” към ПУ „П. Хилендарски”, както и представянето ѝ на научни форуми у нас и в 

чужбина. За популярността на научните търсения на кандидата, може да се съди и от цити-

ранията ѝ в специализирана литература като Методика на обучението по математика в 

началните класове, в  Ръководство за семинарни упражнения по методика на обучението по 

математика в началните класове, в сп. „Начално образование” и др. Съгласна съм с изведените 

научни приноси, чиято диференция в седем области говори за многоаспектност, междудис-

циплинарност и задълбоченост на изследванията по методика на обучение по математика, 

насочени към три възрастови групи: предучилищна възраст, начална училищна възраст и 

възрастни. Всички трудове на д-р Капитанова, презентиращи нейната научно-изследователска 

и научно-приложна дейност, са в профила на обявения  конкурс и съответстват на норма-

тивните изисквания за заемане на академична длъжност ‘доцент’ към ПУ „П. Хилендарски”. 

Натрупаният професионален опит на д-р Капитанова е следствие от активната ѝ пре-

подавателска дейност, продължаваща вече 30 години. Към настоящия момент тя води седем 

лекционни курса със студенти, ОКС - „Бакалавър” и пет – в ОКС - „Магистър”. Важно е да се 
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отбележи, че тематично всички лекционни курсове кореспондират с темата на конкурса. 

Учебната дейност на кандидата се допълва с консултации, ръководство на педагогическа 

практика, ръководство на дипломни работи и квалификация на учители. За периода от 2010 - 

2017 г. д-р Капитанова е провела 10 практически семинара с педагогически специалисти от 

различини краища на страната, което е гарант за практическата приложимост на теоретичните 

ѝ постановки. Като координатор на двете бакалавърски специалности, за които вече споменах, 

д-р Капитанова следи за перманентна актуализация на учебните планове и учебни програми в 

контекста на съвременната образователна реформа и същевременно демонстрира комуника-

тивни и организационни компетентности в деловото общуване с колегите. 

 Въпреки, че по-голямата част от учебниците и учебните помагала са в съавторство, 

считам, че основните приноси в трудовете, представени за участие в конкурса, са дело на 

кандидата. Улесняващ момент в оценката на приносите е тяхното диференциране в седем 

области, което не само ги конкретизира, но и показва широта и разгърнатост на научните 

изследвания в рамките на една област – обучение по математика.  За прецизността в работата 

на д-р Капитанова може да се съди и по коректно представените и подредени материали, във 

вид,  улесняващ изготвянето на становището, за което благодаря. 

 

3. Критични забележки и препоръки 

 В колегиален план препоръчвам на кандидата публикационната дейност в бъдеще да се 

насочи главно и към специализирани индексирани издания в чужбина, както и към участия в 

съвместни проекти с колеги от престижни Европейски университети. Препоръчвам също да 

продължава с опитите си за съвместни публикации с колеги от други научни области, което я 

дистанцира от „предметчиците” в образованието и я ситуира в групата на учени, търсещи 

холистичното и творческо въздействие върху детето и ученика. 

 

 

 ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 Въз основа на представените трудове и съдържащите се в тях приноси,  заключавам, че 

са на лице всички компоненти за една успешна хабилитация: образователна и научна степен 

‘доктор’ монография, учебник, достатъчна като количество и качествено по съдържание на-

учна продукция, активна и дългогодишна преподавателска дейност. Това е основанието ми да 

дам положителна оценка на академичната дейност на кандидата, гл. ас. д-р Димитрина Пет-

рова Капитанова, и съгласието си да заеме академичната длъжност ‘доцент’ на Пловдивския 

университет „Паисий Хилендарски“ по област на висше образование 1. Педагогически 
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науки професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по … , Методика на обу-

чението по математика /в детска градина и начален етап на СУ/. 

  
 

 

07.08.2018 г.   Изготвил становището: ............................. 

                                           (Доц. д-р Елена Събева) 

 

 

 


